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Kādēļ man vajadzēja kļūt tur-
pat piecdesmit gadus vecam, lai 
pirmo reizi nonāktu zemē, kurā  
mani senči dzīvoja un darbojās 
vairāk nekā sešu gadsimtu garu-
mā? Šajā zemē dzīvojošo cilvēku 
sirds atvērtī ba ir ti k uzrunājoša, 
tā liek man nožēlot, ka ti kai ta-
gad sasparojos šim apmeklēju-
mam. 

Kādēļ ti k ilgi ti ka atlikts?
Kamēr vēl Dzelzs priekškars 

aizkavēja jebkuru piekļuvi zemei, 
par kuras brīvību mans vectēvs cī-
nījās vēl Balti jas landesvēra ierin-
dā, Latvija bija daudzu pasakainu 
nostāstu apvīta, bet tomēr ne-
pieejama pasaule, uz kuras gūla 
komunisma drūmā ēna. Bet kad 
Dzelzs priekškars daļēji pavērās 
un ceļošana līdz ar Latvijas iestā-
šanos Eiropas Savienībā (2004) 
un tūlīt pēc tam arī pievienoša-
nos Šengenas zonai (2007) kļuva 
daudz vienkāršāka, mani bērni 
bija vēl pa mazu šādam ceļoju-
mam un ar to saistī tajiem intensī-
vajiem iespaidiem.  

pļavām es saskaitī ju nolaidušos 
22 stārķus! Iepaids bija gandrīz 
vai tāds, ka šajā reģionā mīt vairāk 
stārķu nekā cilvēku. Brīnišķīgajos 
mežos sastopamā biezā sūnu sega 
rādās esam kā visērtākais atsperu 
matracis, un, ja vien visur nebūtu 
strādīgo skudru taciņu, es vislab-
prātāk pārnakšņotu šeit zem klajas 
debess. Tā varētu vien turpināt 
sajūsmināti es bez sava gala: melle-
nes, jūras gaiss un bezgalīgie balti e 
liedagi, Balti jas jūras tī rais ūdens, 
ilgā dienas gaisma vasarā...

Man kā aizrautī gam vaļasprie-
ka dravniekam bija iespēja ap-
meklēt arī vairākas dravas. Manas 
vecvecmātes Luīzes izveidotajā 
veco ļaužu namā arī ti ka turētas 
bites, un viņas meita Klāra kalpoja 
par padomdevēju Dundagas drav-
niekiem vēl ilgu laiku. 

Aizmirsto ēdienu 
pazīstamās garšas 

Un tad vēl te noteikti  ir jā-
piemin brīnišķīgie vietējie ēdieni, 
kuru garšas tūlīt atsauca atmiņā 
manos bērnības gados vecāku 
namā baudīto: rudzu rupjmai-
ze jeb klona maize, aukstā biešu 
zupa, salātu pārpilnība, kuros 
allaž pielietotas man ti k tī kamās 
dilles, gardās kūkas un tortes no 
Dundagas konditorejas, kādas ne-

Latvijas ceļojuma iespaidi

OLAFS FON DER OSTEN-ZAKENS, 
barona Kristi ana v.d. Osten-Zakena, pēdējā Dundagas 
muižas pilskunga, un baroneses Luīzes v.d. Osten-Zakenas 
mazmazdēls (no vācu valodas tulkojis Dr. Aigars Dāboliņš) 

Un visbeidzot – savu lomu 
spēlēja arī materiālie apstākļi, jo 
mūsu ģimene drīzāk pieskaitā-
ma t.s. „nabadzībā nonākušajai“ 
muižniecībai un tādēļ tāds garš 
ceļojums kuplajai piecu bērnu ģi-
menei bija rūpīgi jāplāno. Tā  nu 
mēs ceļojām ļoti  komfortabli ar 
lidmašīnu, nevis iesprostoti  kāda 
kuģa ti lpnē, kā to nācās piedzīvot 
Luīzei v.d. Zakenai 1939. gadā vāc-
baltu piespiedu izceļošanā, kuru 
izraisīja nacistu un staļinistu po-
liti skās intrigas (Hitlera – Staļina 
pakta kontekstā). Līdz tam viņa 
palika uzti cīga Latvijai un dzīvoja 
kā atraitne Ventspilī (Windau). 

Balti ešu1 viesmīlība 
Pirms tam es gan nenojautu, 

ka šis atvaļinājums izvērtī sies par 
pašu iespaidīgāko un vērtī gāko no 
visiem maniem līdzšinējiem at-
vaļinājumiem. Mūsu uzturēšanās 
laikā un izbraucienos mēs sasta-
pām šo neaprakstāmo „balti ešu 
viesmīlību“ un spontanitāti , kura 
ļoti  ātri atdarīja mums daudzas 
durvis un piepulcināja jaunus 

draugus – šī neaptveramā izpa-
līdzība jeb gatavība palīdzēt, ar 
kādu mums reizēm pilnīgi nepa-
zīstami cilvēki, kuriem prasījām 
ceļu, tūlīt tvēra pēc sava viedtāl-
ruņa vai arī aicināja palīgā kādu 
vairāk zinošu kaimiņu, atstāja ļoti  
dziļu iespaidu uz mums. 

Vai tā nav tā pati  „balti ešu kul-
tūras“ tradīcija, kurā es pats esmu 
ti cis audzināts un kura, mītot Vāc-
zemē, daudzkārt asi atdūrās pret 
drīzāk stī vo un formāli ievirzīto 
saskarsmes veidu vāciešu star-
pā. Mans tēvs ļoti  labprāt mēdza 
spontāni ielūgt viesus vai arī pats 
atļāvās pie izdevības ierasti es vie-
sos pie citi em ar visu savu ģimeni, 
kamēr Vācijā viesošanās arī privā-
tā saskarsmē ti ek plānota ilgu lai-
ku uz priekšu – viss ti ek smalki un 
detalizēti  izsvērts, kas gan nozīmē 
ļoti  pārraugāmu, bet reizē arī laik-
ieti lpīgu un pat apgrūti nošu visu 
lietu iepriekš organizēšanu.

Dabas skaistums
Arī daudz apdziedātās un pla-

šās Kurzemes āres un mežus es 
nebiju iedomājis esam ti k skaistus. 
Kad mēs uzmeklējām šobrīd jau 
sti pri noplukušo Puzenieku muižu 
(Gut Pusseneeken), kurā ir uzau-
gusi Luīze un no kuras arī Kristi ans 
viņu ņēma par sievu, uz kādas no 

spētu izcept pat vislabākie vācu 
beķeri. Drīz vien mēs iepazinām 
arī izdevīgos pašapkalpošanās 
ātro uzkodu restorānus, kuriem lī-
dzīgus Vācijā nāktos vēl pameklēt.

Pateicība 
par savstarpējo saistī bu

Mana apmeklējuma fakti skais 
guvums sniedzās daudz dziļāk: 
manas vecvecmātes Luīzes, kā arī 
viņas meitas Rutas un viņas švā-
ģerienes/svaines Hedvigas (Kris-
ti ana māsas) pierakstos ir lasāma 
ļoti  dziļa, turpat vai ģimeniska 
savstarpējā saistī ba ar daudziem 
dundadzniekiem un arī otrādi – 
dundadznieku saistī ba ar maniem 
priekštečiem. Šī mīlestī ba un ab-
pusējā lojalitāte sniedzās pat līdz 
gatavībai ziedot savu dzīvību vie-
nam par otru. Kopš 1919. gada 
janvāra noti kumiem2 ir pagājuši 
jau simts gadu – neviens no to 
aculieciniekiem, kuriem es gribē-
tu pateikti es, nav vairs šajā saulē. 
Tādēļ mēs kā ģimene ieradāmies 
vizītē pie Dundagas mēra, lai pa-
teiktos viņam kā ofi ciālam Dun-
dagas ļaužu pārstāvim, ko es arī 
labprāt vēlreiz pasvītroju šeit savā 
rakstā, tātad publiski.

Kad lasīju vēstures liecības 
par šo laiku, kā mana vecvectēva 
apcieti nāšanas naktī  pilī nodarbi-

Olafa barona fon der Osten-Zakena 
ģimene. No kreisās Olafa sieva 

Mirjama (Mirjam), pats Olafs (Olaf) 
un viņu bērni – Joēls Jona (Joel-Jona), 

Matiss (Mathis), Talita(Talita), Debora 
(Debora) un Miha (Micha).

Nepazīstamā dzimtene –  pazīstamā svešatne
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nāto dundadznieku sievas tūdaļ 
metās uz Dundagas pils iekšpagal-
mu, lai mēģinātu kaut vārdu kaujā 
stāti es pretī  boļševiku karakalpu 
nodomiem, man acīs sariesās 
asaras. Ar visiem spēkiem viņas 
mēģināja nepieļaut šo apcieti -
nāšanu. Tikai dēļ Kristi ana paša 
aicinājuma att urēti es no sacelša-
nās pret boļševikiem sievas bija 
pierunājamas atkāpti es un doti es 
mājup. Kristi ans to varēja panākt, 
ti kai izliekoti es, ka viņš pats brīv-
prātī gi dodas līdzi boļševikiem. 
Viņam bija skaidrs, kādas sekas 
izraisīs neapbruņotu civiliedzīvo-
tāju pretošanās boļševikiem, ka 
bruņoti e zaldāti  par to noteikti  
viņiem atriebtos.

Arī daudzi citi , kuri bija no-
darbināti  pie barona vai vienkār-
ši negribēja atzīt boļševiku varu, 
nonāca cietumā, kur viņi uz kailas 
grīdas gulēja līdzās viens otram: 
ti e bija latvieši un vācieši, gan 
muižnieki, gan strādnieki, gan 
zemnieki. 

Kristī gā ti cība kā pamats 
sabiedrības kārtu 
nošķiršanās 
pārvarēšanai un 
savstarpējai vienotī bai

Kāpēc Kristi ans jau savlaicī-
gi negādāja par savu drošību un 
nebēga prom no Kurzemes, kaut 
arī viņš jau iepriekš bija nogādājis 
drošībā daudzus savus padotos, 
kuri bija saņēmuši draudu vēstu-
les no boļševikiem?

Arī par to var spriest ne ti kai 
no jau augstāk pieminētajiem 
pieraksti em, bet arī no vienas  
saglabājušās vēstules, kuru Kris-
ti ans adresēja savai sievasmātei: 
izšķirīgs bija kāda uzti cama ti cības 
brāļa, prāvesta Moltrehta šajā 
sakarā teiktais sprediķis, kurš arī 
apzināti  izšķīrās palikt pie savas 
draudzes, bet vēlāk tāpat ti ka 
saņemts ciet un nošauts Tuku-
mā reizē ar Kristi anu. Kristi anam 
tātad bija skaidrs, ka boļševiki 
citādāk sarīkotu asiņainu izrēķi-
nāšanos, briesmu darbus ar viņa 
pakļautī bā esošajiem cilvēkiem. 
Tāpat viņam bija skaidrs, ka palik-
šana viņam nozīmētu mirt. Savu 
iekšējo nemieru viņš nevarēja 
noslēpt no saviem bērniem un 
sagatavojās šim liktenim, noturot 
mājas svētbrīžus kopā ar saviem 
tuviniekiem. Kā raksta viņa māsa, 
Kristi ans pats ilgi cīnījās ar šo 
domu savās lūgšanās, līdz kamēr 
lēmums ti ka pieņemts. Toti es pēc 
tam viņš raudzījās nāvei acīs ar 
sti pru pārliecību.

Es domāju, ka ti e latvieši, kuri 
pienesa ieslodzītajiem ēdienu, 
rīkojās, vadoti es no tādas pašas 

Latvijas ceļojuma iespaidi kristī gās pārliecības, kaut arī par 
to drīz ti ka apcieti nāti  pat viņu 
bērni. Kristi eši atpazīst savos līdz-
cilvēkos brāļus un māsas un nevis 
dažādu kārtu pārstāvjus!

Baznīcas un draudzes 
Dundagas novadā

Apmeklējuma laikā īpašu uz-
manību veltī jām baznīcām, kuras 
uzturēja Kristi ans, pildot savu pie-
nākumu kā par savā pakļautī bā 
esošo cilvēku garīgo aprūpi atbil-
dīgais muižkungs (Majoratsherr). 
Līdzās Dundagas baznīcai tām ir 
pieskaitāmas Mazirbes, Ģipkas 
un Kolkas baznīcas, kuras ti kušas 
uzceltas viņa vectēva vadībā. Īpaši 
mēs esam pateicīgi prāvestam Ir-
bem un Dundagas draudzes mācī-
tājam Armandam Klāvam par viņu 
personisko pavadību visās vietās 
un priecājamies, ka Dieva Gara 
vēsma vēl nav apsīkusi, respektī -
vi, ka tā atkal dāvā savu svētī bu 
visai zemei un ka dažviet iedragā-
tās baznīcas atkal ir atjaunotas un 
ti ek uzturētas kā ti cīgo pulcēša-
nās vietas. Biju priecīgs redzēt, ka 
Dundagā ir iesakņojusies arī viena 
bapti stu baznīca.

Spitālīgo slimnīca 
un paļaušanās uz Dievu

No iepriekš rakstī tā ir skaidrs, 
ka mani vecvecāki spēja ti kt galā ar 
saviem smagajiem pienākumiem, 
smeļot spēku ti cībā. Prakti zētā ti -
cība bija visas ģimenes sirdslieta, 
kas izpaudās ne ti kai baznīcu cel-
šanā un uzturēšanā, bet arī dzīvē 
īstenotā tuvāko mīlestī bā un da-
žādu brīvprātī gu un neapmaksātu 
sabiedrisko amatu un pienākumu 
veikšanā (Ehrenämter). Kristi ana 
aktī vā iesaistī šanās spitālīgo ap-
rūpē tapa man zināma ti kai mūsu 
apmeklējuma laikā, kad mums ti ka 
izrādīta kādreizējā spitālīgo slimnīca 
(Leprasorium), kas atradās netālu 
no Tukuma, Sēmes pagasta Brīv-
niekos, kur es uzzināju, ka viņš ir 
darbojies kā spitālīgo aprūpes bied-
rības prezidents. Man nebija pat zi-
nāms, cik lielā mērā spitālība bija iz-
platī ta vēl viņa laikā. Pēc mūsdienu 
priekšstati em par darba laika iedali, 
ir liela mīkla, kā viņš spēja ti kt galā 
ar visiem saviem brīvprātī gi uzņem-
tajiem sabiedriskajiem amati em 
līdzās savam amatam kā sava apriņ-
ķa muižniecības maršalam (Kreis-
marschall3) Ventspilī (Windau) un 
saviem pienākumiem Dundagā. 
Viņa meita Ruta atceras: ja gribēja 
tēvu redzēt, tad viņai nācās par spē-
ļu vietu izvēlēti es tēva darbistabu. 
Turpat vakaros viņa varēja saņemt 
arī „ar labunakti “ vēlējumu un tam 
piederošo buču uz vaiga. 

Kaut arī Dundagas novadā jau 
agrākos laikos darbojās astoņas 

pils uzturētas tautskolas un arī 
viena tālākizglītojošā skola, Luīzei 
nebija par grūtu arī pašai pieslēg-
ti es mācīšanai gadījumos, ja kāds 
no uzņemtajiem audzēkņiem 
neprata ne lasīt, ne rakstī t. Viņai 
rūpēja, lai visi varētu kā nākamie 
konfi rmanti  piedalīti es iesvētes 
mācībā. Ticības spēkā Luīze sa-
sniedza lielu vecumu un ir gājusi 
cauri daudziem pārbaudījumiem, 
kā viņa to apraksta kādā manā rī-
cībā esošā vēstulē, kas adresēta 
manam tēvam, kuru viņa 91 gada 
vecumā raksta aizvien vēl izcili 
skaidrās, noturīgās rokraksta līni-
jās: „vislielāko prieku man sagādā, 
ka tu mīli Dievu un mūsu Pestī tā-
ju, kas nozīmē vairāk nekā visas 
pasaulīgās gudrības, un kurš pa-
liek šajā mīlestī bā, tam Dievs ļauj 
plaukt un zelt, ka viņš nes labus 
augļus“. Par spīti  visiem likteņa 
triecieniem, viņa raksta pati  par 
sevi: „Es zinu, ka esmu pasargāta 
zem Dieva spārniem un ka man 
ir dāvāta visdziļākā mīlestī ba uz 
manu Dievu un Pestī tāju, es izjūtu 
sevi no Dieva nestu un uzturētu, 
kaut arī mani dzīvē ir piemeklēju-
šas smagas ciešanu un sāpju nas-
tas, kuras man ir nācis nest.“

Izstāde un piemiņas 
plāksne Tukumā 

Man radās izdevība uzzināt 
par saviļņojošiem noti kumiem, 
kuri ienesa vairāk skaidrības par 
apstākļiem saistī bā ar manu ra-
dinieku nāvi. Manas vizītes laikā 
Tukumā bija atvērta izstāde par 
Balti jas landesvēru. Apmeklēju-
ma laikā mūs sveicināja pat muze-
ja direktore personiski, un turklāt 
mēs ti kām iepazīsti nāti  ar tekoši 
vāciski runājošo pētnieci Dr. Diš-
leri, kura arī pārzināja visus šos 
noti kumus saistī bā ar manu ģi-
meni. Šī apmeklējuma un privātas 
saskarsmes laikā es atklāju piemi-
ņas plāksni 1919. gada 20. janvārī 
terora laikā nogalinātajiem, kuru 
starpā bija lasāms arī Kristi ana 
vārds. Izstādes gide savā prezen-
tācijā citēja arī kādu fragmentu 
no R. Gurlanda grāmatas „Piere-
dzēt Dievu ieslodzījumā“, kurā au-
tors, mācītājs Gurlands, apraksta 
nonāvēto identi fi cēšanas norises 
– kā mans vectēvs Ulrihs atrada 
savu tēvu Kristi anu starp citi em 
kaili izģērbti em nonāvētajiem: 
„Dundagas barona Zakena dēls 
uzlūkoja līķi pēc līķa un neatrada 
starp ti em savu tēvu. Līdz es parā-
du viņam tā līķi. Sudrabaini sirmi, 
gūstniecības laikā gari izaugušie 
mati , dziļas nopietnības pilns ska-
ti ens. Dēls noņem savu galvasse-
gu un saka lūgšanu, tad pagriežas 
un dodas prom. Sievas un meitas 
mēs nepielaidām šī līķu pārklātā 

lauka apskatei. Mēs gribējām pa-
saudzēt viņas no šausmīgās daļēji 
izkropļoto līķu ainas uzlūkošanas.“

Izstādē bija apskatāma arī 
kāda, man līdz šim vēl nezināma 
manas vecvecmātes Luīzes vēstule 
boļševiku komisāriem, kurā viņa 
lūdz izziņu par viņas vīra likteni 
un par viņam izvirzītājām apsūdzī-
bām. Savās atmiņās viņa raksta, ka 
Dievs viņai piešķīra drosmi divas 
reizes vērsti es pie boļševiku komi-
sāriem, kas, protams, nenesa neko 
citu, kā vienīgi izņirgāšanos par 
viņu. Viņas māsa Marta, kura dzī-
voja kādā no palīgmuižām Ģibzdē 
(Gibsden) un latviešu starpā bija 
pazīstama kā mundras dabas sav-
rup dzīvojoša un turklāt apkārtējo 
ļoti  mīlēta sieviete, arī ti ka atrasta 
nonāvēto vidū ar sadragātu galvas-
kausu. 

Dundagas novada 
infrastruktūra kādeiz 
un šodien

Ļoti  uzkrītošs bija teicamais 
un salīdzinājumā ar Vāciju daudz 
efektī gākais mobilo datu pārrai-
des pārklājums: pat att ālos meža 
nostūros bija garantēta pilna uz-
tvere. Ar to, iespējams, ir izskaid-
rojuma izplatī tā jauno viedtālruņu 
lietošana. Autoceļu stāvoklis katrā 
ziņā ir atšķirīgs no Vācijā pierastā 
standarta, un tādēļ pa grants ce-
ļiem mēs braucām ļoti  piesardzīgi 
un labprāt ļāvāmies ti kt apdzīti .

Jau Kristi ana laikos Dundagā 
bija apti eka, kura saskaņā ar no-
stāsti em izdalīja arī bezmaksas 
medikamentus. Apti ekas nams ir 
saglabājies vēl šobaltdien. Veco 
ļaužu aprūpes namu, ti esa gan, 
mēs vairs neuzgājām. No pils ad-
ministrācijas puses esot ti kusi uz-
turēta arī slimnīca, kurā ir bijis pa-

stāvīgi nodarbināts vismaz viens 
ārsts un viena vecmāte. Dun-
dadznieki var ti k ti ešām lepoti es 
ar senu sociālās nodrošināšanas, 
respektī vi, aprūpes, vēsturi. Pēc 
pils nodedzināšanas 1905. gadā 
dundadznieki nolēma kopā ar 
Kristi anu atjaunot šo ēku un šajā 
procesā, izmantojot ūdens slūžu 
sistēmu, uzbūvēja paši savu elek-
trostaciju, ar kuras strāvu ti ka dar-
bināta arī moderna kokzāģētava. 

Jau kopš vairāk nekā simts 
gadiem Dundagā pastāvēja pieno-
tava un citi  saimnieciski uzņēmu-
mi, no kuriem dažviet šodien pāri 
palikušas vien drupas (piemēram, 
vējdzirnavas).  Pēc Kristi ana iztei-
kumiem, vissvarīgākā saimniecis-
kā nozare esot bijusi mežsaimnie-
cība. Ģipkā atradās kokmateriālu 
pārkraušanas stacija, kur baļķi 
ti ka pārkrauti  uz kuģiem un ti ka 
veiksmīgi pārdoti . Tirdzniecība ar 
kokmateriāliem tajos laikos esot 
plaukusi un zēlusi, citādi Dundaga 
nekad nebūtu varējusi atļauti es 
uzturēt, piemēram, šo lielus lī-
dzekļus prasošo veselības aprūpi. 

Sāpīgās atvadas
Pavadot pēdējo nakti  mūsu 

jaukajā mītnes nostūrī, es nespē-
ju iemigt. Tik daudz iespaidu ņirb 
manu acu priekšā: skaistā daba, 
jaukie cilvēki un šis man ti k atpa-
zīstamais, šeit pasniegtais ēdiens. 
Man ir sāpīgi apzināti es, ka uz šīs 
zemes man nav īstas dzimtenes/
mājvietas4, jo ar visu savu iedabu 
un mentalitāti  un ar savu pasaules 
izjūtu es iederos šeit labāk nekā 
Vācijā. Nemiera ti rdīts, esmu dzī-
vojis Vācijā, mainot vairākas dzī-
vesvietas pavisam piecās vācu 
federālajās zemēs, un nevienā no 
tām es neiedzīvojos ti k strauji, ne-
atradu ti k strauju pieslēgšanos, kā 
šeit – zemē, kuras valodu neesmu 
apguvis, kaut arī mani senči pār-
valdīja to tekoši. Esmu iemīlējis šo 
zemi un tās cilvēkus, it kā tā būtu 
mana dzimtā zeme.

Nepazīstamā dzimtene –  pazīstamā svešatne

1 Autors lieto vārdu „balti eši“ atti  ecībā uz  arvien vēl dzīvīgo  kultūras tradīciju un uz 
visām Latvijā tolaik dzīvojošajām grupām: latviešiem, vācbalti em u.c. Tulkotāja piezīme.

2 Autors šeit atsaucas uz boļševisti skā terora laikiem Kurzemē, kad ti ka veiktas mas-
veida represijas un besti ālas nošaušanas. Arī barons Kristi ans v.d. Osten-Zakens, Dunda-
gas muižas īpašnieks, ti ka kopā ar citi em „šķiras ienaidniekiem“, mācītājiem, pilsonības 
pārstāvjiem, intelektuāļiem u.c. (tostarp arī jūdiem un čigāniem, kuru iznīcināšana arī 
bija boļševiku plānā), apcieti nāts un brutālā veidā eksekutēts. Boļševiku slepkavnieciskie 
nolūki bija labi zināmi, tomēr Kristi ans nebēga šo nāves draudu priekšā, jo viņš zināja, 
ja boļševiki nevarēs izrēķināti es ar muižniekiem, viņu vietā viņi apcieti nās un iznīcinās 
citus Dungdagas iedzīvotājus.  Kādā no atmiņu veidā fi ksētajām šo noti kumu liecībām 
parādās stāsts, ka šo nāves eskadronu sastāvā bija sastopami arī uz nošaušanu vestajiem 
pazīstami ļaudis, kuri cieņā pret nāvei nolemtajiem pieteicās rakt kapa bedri viņu vietā, 
kuriem ziemas salā līdz apakšveļai izģērbti em un līdz pēdējam novājināti em viņu bendes 
pavēlēja rakt pašiem sev kapu. 

3 Kurzemē Bruņniecības (muižniecības) kamera ievēlēja pavisam trīs reprezentan-
tus – apriņķa maršalus, kuri kopā ar diviem citi em Kurzemes pilnvarotajiem (ienākumu 
virsuzraugs un Bruņniecības sekretārs) veidoja Bruņniecības komiteju. Apriņķa maršals 
bija arī visa apriņķa Bruņniecības sanāksmju priekšsēdis un pārstāvēja savdabīgu izpild-
varu, gādājot par Bruņniecības komitejas lēmumu izpildi, kuri skāra gan muižas un dzīves 
norises tajās, gan to īpašumā esošos mežus. Tulkotāja piezīme. 

4 Vācu vārda „dzimtene“ apzīmējums ir  „Heimat“, kam ir nedaudz atšķirīgs seman-
ti skais fons:  tas neliek uzsvaru ti k daudz uz dzimto vietu, bet gan uz mājvietu – vietu, kur 
kāds ir guvis pati esas mājas un vispirms izjūt savu vēsturisko piederību, kaut arī piedzim-
šanas un uzaugšanas aspekts tajā arī spēlē lielu lomu, tomēr tas te nav vienīgais jēgas 
pavediens. Tikām vārds „tēvzeme“ ir tulkojams arī vāciski semanti ski 1:1 – „Vaterland“, 
tomēr autors šo vārdu nelieto un izvēlas šo daudz ieti lpīgāko, bet arī no latviskā vārda 
„dzimtene“ nedaudz atšķirīgo apzīmējumu „Heimat“. Tulk. piez.
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30. novembrī ti ka svinēta 
Dundagas jauktā kora jubileja. Kā 
jau jubilejas reizē pienākas, varē-
jām griezti es atmiņu virpulī par 
kora tapšanas pirmsākumiem, 
atcerēti es visus tos, kuru sirds, 
talants un profesionālā meistarī-
ba vadījusi koristus šajos garajos 
gados, un pateikti es ar ziediem 
un sajūsmas pilniem vārdiem par 
ieguldīto darbu.

Cieņas un klusuma piepildītajā 
brīdī noliecām galvas, lai godinā-
tu diriģentus un dziedātājus, arī 
kora dvēseli, ilggadējo Dundagas 
kultūras nama direktori Valentī nu 
Bernāni un kluso, bet vienmēr par 
kori rūpi turošo un kora vēstures 
apkopotāju Ernestu Ābolu, kuri nu 
jau ieskanējuši citā gaismas lokā...

Dziedāt vienā no visvecākajiem 
un tradīcijām bagātākajiem koriem 
Latvijā, iet Dziesmu svētku gājienā 
ar tautastērpiem, vainadziņiem un 
ziedu pušķiem un priecāti es par 
gavilēm Dundagai, kad estrādē 
nevari vairs padziedāt, jo kamols 
kaklā un asaras acīs... Kora mēģi-
nājumi, kad visi sanākuši, lai dzie-

 “DZIESMU VARA 
DUNDAGĀ 150 GADOS”

dātu un uzņemtu kārtī gu humora 
devu, – tā ir ti kai maza daļiņa no 
tā, ko par laimi uzskata Dundagas 
kora dziedātāji.

Šodien Dundagas koris apvie-
no trīsdesmit vienu dziedātāju, kas 
ir gan visdažādāko profesiju, gan 
dažādu vecumu pārstāvji – cits jau 
pensijas gados iekāpis, cits studē, 
cits vēl ti kai skolas solā nākotnes 
plānus kaļ, un nu jau septi ņus 
gadus to vada Dace Šmite. Vi ņas 

Dundagas Kultūras pils 
jauktā kora dalībnieku vārdā 
no sirds pateicamies visiem, 
visiem klātesošajiem, kuri 
dalījās ar mums emocijās, 
līdzpārdzīvojumā un atmi-
ņās Dundagas jauktā kora 
150 gadu jubilejas pasākumā 
30. novembra vakarā.

Paldies režisorei Vairai Ka-
marai par interesanti  veidoto 
pasākuma scenāriju, kur dzies-
mas mijās ar atmiņu stāsti em, 
vakara vadītājiem Ilzei Pirvitei 
un Valdim Šleineram par spē-
ju uzturēt mums visiem možu 
garu, Kultūras pils meitenēm 
Baibai, Smaidai un Rutai par 
ziediem un laba vēlējuma vār-
diem un novada pašvaldībai 
par atbalstu un garšīgo dāvanu 
– kārtī go enerģijas devu. 

Paldies sveicējiem – mūsu 
“cīņu biedriem” – Valdemār-
pils jauktajam korim “Akords”, 
Talsu ev. lut. draudzes jaukta-
jam korim “Amenda”, Laucie-
nes jauktajam korim, mūsu 
draugiem no Kandavas un Ugā-
les jauktā kora. Paldies Talsu 
novada pašvaldības Kultūras 
daļas speciālistei kultūras jau-
tājumos Inai Jurkevičai, kā arī 
Talsu, Rojas, Dundagas novadu 
koru apriņķa virsdiriģentam 
Gintam Cepleniekam par svei-
cieniem no tālienes. Paldies 
bijušajai Dundagas jauktā kora 
diriģentei Sandrai Lielansei par 
ieguldīto darbu 14 gadu garu-
mā un sagatavoto interesanto 
un atmiņām pilno materiālu 
par kora gaitām, kas paliks 
mantojumā kora vēsturē. Pār-
steigums bija saņemtais sirs-
nīgais sveiciens un novēlēju-
mi no Lielbritānijas – Gustava 
Trauberga, kora dibinātāja un 
pirmā kora vadoņa maz-maz-
maz-mazmeitas Annas Arājas.

Šis vakars nenoliedzami iz-
devās, pateicoti es mūsu kora 
vadītājai Dacei Šmitei. Visu 
koristu vārdā sirsnīgs paldies 
viņai par gribasspēku, par 
spēju mūs saturēt kopā, uz-
mundrināt, iedvesmot un, pats 
galvenais, mīlēt dziesmu un 
dziedātprieku.

“Kopā esam, kopā būsim, 
mums ir visiem viena sirds…” 
Šie dziesmas vārdi ir mūsu visu 
moto, un ļoti , ļoti  ceram arī 
turpmāk būt kopā, nezaudēt 
dziedātprieku un ar lepnumu 
nest kora tradīcijas garu vēl 
daudzus gadus. 

Kora  dalībniece 
Dace Kurpniece

Dziesma, 
ar ko tu 
sācies…

vadībā koris piedalījies divos vispā-
rējos Dziesmu un deju svētkos, Pa-
saules koru olimpiādes noslēguma 
koncertā, Dziesmu svētku ieskaņu 
koncertos Saules kalnā, dziesmu 
dienās Kuldīgā un Jelgavā, sadrau-
dzības koncertos Tinģerē, Kandavā 
un, protams, Laucienē. Neiztrūk-
stoša kora dalība ir mūsu novada 
pasākumos, Ziemassvētkos koris 
priecē citu un savas sirdis, uzstā-
joti es baznīcās. Pats svarīgākais 

diriģentei ir muzikālais sniegums – 
dinamiskās gradācijas, krāsainība 
un izpildījuma kvalitāte. Lai arī ga-
diem dziedātās latviešu dziesmas 
ir neapšaubāma vērtī ba, papildus 
repertuārā ti ek iekļauts kas inte-
resants, nedzirdēts un varbūt pat 
netradicionāls. Mēģinājumos mā-
cītais neliek mieru arī naktī s – viņa 
diriģē un dzied pat sapņos – ti eši 
ti k nozīmīga viņai ir mūzika un dar-
bība ar kori.

Jubilejā izpildītās dziesmas, 
daudzveidīgi sagatavotais reper-
tuārs ir diriģentes Daces Šmites 
profesionalitātes apliecinājums par 
darīto darbu septi ņu gadu garumā. 
Kora dalībnieku dziedājums, mir-
dzošās acis un atti  eksme deva bau-
dījumu un emocionālu pacēlumu 
visiem klātesošajiem klausītājiem. 

Lai piepildās visi korim veltī ti e 
vēlējumi un lai mūžu mūžos skan 
kora balsis Dundagā!

Sagatavotajā materiālā izman-
tots teksts no režisores Vairas Ka-
maras scenārija.

Sabiedrisko atti  ecību speciāliste 
Linda Pavlovska-Dišlere

 FOTO AUTORS VISVALDIS BIEZBĀRDIS



2019. gada DECEMBRIS 11  DUNDADZNIEKS

SPORTOJAM!

Lāčplēša dienas turnīru jau-
nie šahisti  pirmo reizi aizvadīja 
pērn, kad dundadznieki mērojās 
spēkiem ar talseniekiem. Šogad 
8. novembrī uz mūsu pili uzaici-
nājām arī ventspilniekus. Šveices 
sistēmas turnīrā 7 kārtās sacen-
tās 32 šahisti  – vienkopus iesā-
cēji un IV sporta klases šahisti . 
Līdztekus šīm sacensībām divi 
augstāk kvalifi cēti  šahisti , mūsu 

Šahisti  Lāčplēša dienas sacensībās

5. POSMA REZULTĀTI
Kungu grupā (LNF reiti nga spēlētāji):
Juris Leivalds,
Aldis Tindenovskis,
Juris Kalmanis.
TAUTAS KLASE (LNF reiti nga sarakstā neesoši vīri, dāmas):
Jānis Grīnpukals,
Māris Grīnpukals,
Dita Kalmane.
KOPVĒRTĒJUMA REZULTĀTI:
Kungu grupā (LNF reiti nga spēlētāji):
Juris Kalmanis,
Aldis Tindenovskis,
Juris Leivalds.

TAUTAS KLASE 
(LNF reiti nga sarakstā neesoši vīri, dāmas):
Jānis Grīnpukals,
Dita Kalmane,
Māris Grīnpukals.

Liels paldies visiem aktī visti em, kuri ir piedalīju-
šies visos posmos un uzrādījuši lieliskus rezultātus. 

Liels paldies arī Aldim Tindenovskim par ikkatra 
posma sagatavi un radošo pieeju, lai viss ti ktu rea-
lizēts. Un paldies Dundagas novada pašvaldībai par 
atbalstu. 

Dundagas novada pašvaldības sporta organizatore
Andžela Lepere

Sacensī-
bu kop-

skats.

Volejbolistu panākumi
30. novembrī un 1. decembrī Talsos noti ka fi nālsacensības volejbo-

lā LVF “Kausa izcīņa jauniešiem” U-14 grupas zēniem, kur 13 komandu 
konkurencē Dundagas vidusskola ieguva 3. vietu. Pirmās divas godalgo-
tās vietas izcīnīja Daugavpils BJSS 1. un 2. komanda. 

Apsveicam  Robertu Ludeviku, Edgaru Šmēdiņu, Indaru Asaru, Ralfu 
Jasinoviču, Kevinu Krasonu, Andi Grubenbergu, Ingaru Blumbergu, Emī-
lu Grīnertu, Emīlu Alkšbirzi un treneri Unu Silu.

III sporta klases šahists Emīls Grī-
nerts un Mihails Prošcenko no 
Ventspils, kurš ti kko  bija izpildījis 
II sporta klases normu, izspēlēja 
četru parti ju maču ar lielāku ap-
domas laiku.

Diplomus un saldumu balvas 
saņēma trīs labākie zēni un trīs la-
bākās meitenes iesācēju grupā un 
IV sporta klases grupā, kā arī abi 
mača dalībnieki, savukārt medaļas 

ti ka labāko trijniekam absolūtajā 
vērtējumā un mača dalībniekiem. 

IV sporta klases grupā mei-
tenēm 1. vietu izcīnīja talseniece 
Māra Brigmane, kļūdama arī par 
sacensību absolūto uzvarētāju. 
Otro un trešo vietu ieguva dun-
dadznieces – atti  ecīgi Anna Re-
beka Irbe un Marija Hanna Kris-
ti ņa (abām pa 4 punkti em). Zēnu 
konkurencē pirmais bija mūsu 
Jēkabs Zvans ar 6 punkti em, par 
puspunktu atpalika un 2. vietu ie-
ņēma Ernests Šmēdiņš. Absolūtajā 
vērtējumā Jēkabam otrā vieta, bet 
Ernestam trešā.

Iesācēju grupā Katrīna Sāra 
Kristi ņa ar 3,5 punkti em bija otra 
labākā starp meitenēm. Šajā pašā 
grupā Valters Napskis ar 4 punk-
ti em ti kai sliktāka koefi cienta dēļ 

30. novembrī Kolkas tautas namā noslēdzās 2019. gada Dundagas novada individuālais čempionāts 
novusā. Norisinājās 5. posms un apbalvoja kopvērtējumā labākos.

26. decembrī plkst. 9.00 
Dundagas Brīvā laika 
pavadīšanas centrā 

 ZIEMASSVĒTKU 
ZOLĪTES TURNĪRS.

Visus interesentus 
aicinām pieteikti es 

pa tālruni 29181910. 
Turnīra nolikums pieejams: 

www.dundaga.lv 
un www.kolka.lv.

Dundagas novada pašvaldības 
sporta organizatore 

Andžela Lepere

Gājienu 
pierak-
sta 
Emīls 
Grīnerts.
AUTORA FOTO

palika ārpus labāko trijnieka zēnu 
vērtējumā.

Divu šahistu mačs bija jau-
nums – līdz šim jaunie šahisti  bija 
sacentušies ti kai Šveices sistēmas 
vai apļa turnīros. Visās parti jās ri-
sinājās sīva cīņa, tomēr nedaudz 
meistarīgāks un arī aukstasinīgāks 
allaž izrādījās mūsu Emīls, kurš 
svinēja pārliecinošu uzvaru ar 4 
pret 0.

Vidusskolas šaha pulciņa 
vadītājs Alnis Auziņš
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Gada nogale Kolkas Lībiešu saieta namā

Kas par to, ka dienas nāk ar salnām,
Kas par to, ka kaut kur gaida sniegs,
Ja līdzīgs mežrozei uz gadu kalna
Deg tavas dvēseles un tavu dienu 
           prieks.
                                       (K. Apškrūma)

Dundagas vidusskola – 
“Skolu reiti ngā 2019”

Siltu pavardu, možu garu 
un neizsīkstošu 

dzīvesprieku ziemas 
mēnešu jubilāriem 

novēl pensionāru kluba 
“Sendienas” biedri. 

Pirmais gads Kolkas Lībiešu 
saieta namam ir paskrējis vēja 
spārniem. Ir noti kuši vairāk 
nekā trīsdesmit pasākumi, biju-
šas regulāras mainīgās izstādes, 
novadīti  vairāki desmiti  ekskur-
siju, saņemti  viesi no tuvienes 
un tālienes. Esam gandarīti  par 
šo gadu. 

Taču darbs neapstājas ar tū-
risma sezonas noslēgumu. De-
cembrī un janvārī Lībiešu saieta 
namā apskatāma Gunas Hainov-
skas veidotā izstāde par Imanta 
Ziedoņa Dižkoku atbrīvošanas 
grupu jeb dageriem. Izstāde pa-

rāda, ka koki un nācijas gars aug 
lēni un pamatī gi.

Šogad aprit 10 gadi, kopš 
Kolka tika pārsteigta ar milzī-
gu sniega vētru. Katram, kas 
to piedzīvoja, ir stāsts par šīm 
sniegotajām dienām. Tāpēc aici-
nu iesūtīt fotogrāfijas vai kādus 
citus materiālus par 2009. gada 
decembra lielo sniegu Kolkā uz 
lsn@kolka.lv. Veidosim stāstu 
vakaru, kur rādīsim bildes un 
katrs varēs pastāstīt savas at-
miņas par piedzīvoto. Gaidīsim 
visus ciemos 17. decembrī plkst. 
18.00, kad dalīsimies par piedzī-

voto Kolkas lielā sniega laikā.
Un gadu noslēgsim ar Zie-

massvētkiem veltī tu pasākumu 
27. decembrī plkst. 13.00, kurā 
piedalīsies Tārgales pagasta līvu 
folkloras kopa “Kāndla”.

Lai visiem skaists un mier-
pilns gada noslēgums! Lai iedves-
mojošs, mīlestī bas un veselības 
piepildīts jaunais gads! 

Rīemliži Talšpivḑi ja vȯndzist 
Ūdtāigastõ!

Lībiešu saieta nama vadītāja
Ilze Iesalniece-Brukinga

Esam sagaidījuši vietnē 
www.konkurss.lv publicētos 
“Draudzīgā aicinājuma fonda” 
apkopotos datus – par iepriekšē-
jā mācību gada 12. klašu skolēnu 
sniegumiem centralizētajos ek-
sāmenos.

Kopvērtējumā Dundagas vi-
dusskola ir ierindojusies 15. vietā 
(78 lauku vidusskolu grupā).

Latviešu valodas centralizēto 
eksāmenu rezultāti  ir bijuši ti k ļoti  
labi, ka Dundagas vidusskola atro-
das augstajā 4. vietā lauku vidus-
skolu 77 skolu grupā un 24. vietā 
visas Latvijas 386 skolu konkuren-
cē. Eksāmenam gatavoja skolotā-
ja Inta Freiverte.

Dabaszinību centralizēto ek-
sāmenu rezultāti  arī ir bijuši ļoti  
labi – Dundagas vidusskola ir 
5. vietā lauku vidusskolu grupā. 
Eksāmenam gatavoja skolotāja 
Lienīte Iesalniece.

Vēstures centralizēto eksāme-
nu rezultātu sarakstā mūsu skola 
atrodas 7. vietā lauku vidusskolu 
grupā. Eksāmenam gatavoja sko-
lotāja Līva Irbe.

Angļu valodas centralizēto 
eksāmenu rādītāji Dundagas vi-
dusskolu ierindojuši 12. vietā lau-
ku vidusskolu 77 skolu grupā un 
62. vietā visas Latvijas 384 skolu 
konkurencē. Eksāmenam gatavo-
ja skolotāja Andra Grīvāne.

Matemāti kas centralizēto ek-
sāmenu rezultātu sarakstā mūsu 
skola atrodas 27. vietā (77 lauku 
vidusskolu grupā). Eksāmenam 
gatavoja skolotāja Inese Ķiršak-
mene.

Lepojamies un priecājamies 
par augstajiem rādītājiem šajā 
skolu reiti ngā!

Paldies pagājušā mācību gada 
12. klases skolēniem par augsta-
jiem sasniegumiem centralizēta-
jos eksāmenos!

Paldies pedagogiem, kas mā-
cīja 12. klases skolēnus un gatavo-
ja viņus eksāmeniem!

Latviešu valodas skolotāja 
Evita Zoltāne

Dievkalpojumi  svētkos
DUNDAGAS BAPTISTU BAZNĪCĀ
24. decembrī plkst. 16.00 – Ziemassvētku vakara dievkalpojums,
25. decembrī plkst. 11.00 – Ziemassvētku dievkalpojums.
DUNDAGAS EVAŅĢĒLISKI LUTERISKAJĀ BAZNĪCĀ
24. decembrī plkst. 18.00 – koncerts un svētku dievkalpojums.
KOLKAS JŪRAS ZVAIGZNES DIEVMĀTES ROMAS KATOĻU BAZNĪCĀ
15. decembrī plkst. 15.00 – III Adventa svētdienas Svētā Mise,
25.  decembrī plkst. 15.00 – Kristus dzimšanas svētku Svētā Mise,
5. janvārī plkst. 15.00 – Kunga parādīšanās svētku Svētā Mise.
KOLKAS EVAŅĢĒLISKI LUTERISKAJĀ BAZNĪCĀ
24. de cembrī plkst. 15.00 – koncerts un svētku dievkalpojums.
KOLKAS PAREIZTICĪGO BAZNĪCĀ
25. decembrī plkst. 10.00 – Ziemassvētku dievkalpojums.
MAZIRBES LUTERĀŅU BAZNĪCĀ
24. dece mbrī plkst. 18.00 – Ziemassvētku priekšvakara dievkalpojums,
25. decembrī plkst. 11.00 – Kristus piedzimšanas svētku dievkalpojums,
29. decembrī plkst. 11.00 –  
dievkalpojums svētdienā pēc Ziemassvētkiem,
31. decembrī plkst. 18.00 – 
Vecgada vakara dievkalpojums,
1. janvārī plkst. 12.00 – 
Jaungada, Jēzus vārda došanas 
dienas, dievkalpojums.
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